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A lemondás politikája.
A M. A. aug. 1-i számában olvus- 

tinik égy a ,<'orresjiomliinee de Hoiigrie“ 
számára és pedig mint nioiidatik, a her- 
regprimási aula legilletekesebh tényezü- 
ji‘t"l közrebocsátott kommünikét, mely n 
prímás személyét es gazdasági viszonyait 
illet"' részleteken kívül politikai helyze­
tünk lehető alakulására vonatkozólag 
ezeket mondja :

„A primási iidvarhan nagy őrömmel 
üdvözölnének, meg készségesebben támo­
gatnának egy erős konzervatív pártot, de 
alkalmas vezéregyéniség híján sokkal 
szívesebben belenyugszanak a létező kény­
szerhelyzetbe, mint hogy egy kétes ki­
menetelű küzdelmet megkockáztatnának.

Apponyi A.bért gróf a katholikus 
ügy megvédése által veszélyeztetve hitte 
népszerűségét és a fakultativ polgári há­
zassági fonna felszínre hozatala által 
csak kibúvót keresett; Zichy Nándor és 
Esterházy Miklós Móric grófok fáradsá­
gos ős sikeres működése sokkal ofetnc- 
reld) (í) természetű, semhogy általa ál­
landó vezérszerepre jelölhetők lennének ; 
Szá|áry (ívnia grófból pedig a kellő 
agilitás hiányzik. Ezzel szemben a kor­
mány, mely nem is protektora a katho- 
licizmusnak, de nem is üldözője és ha 
az eszközökben nem is nagyon váloga­
tós, de intencióinak sok tekintetben tiszta 
nemes voltát kétségbe senki sem von­
hatja hazafias szempontokból egyház- 
politikája miatt el nem Ítélhető. És Így 
bár a katholicizmns sokat vesztett, az 
agitációk önmagoktól fognak elnémulni a 
szentesítés megadása után és igy az a 
vélemény uralkodik, hogy a törvéiiynyé 
vált javaslatnak a klérus többé ellen­
szegülni nem fog.

Rövidéit, összegezve: az akció tie 
induljon az elveszett pozíció visszaszer­
zésére, nehogy még a fennálló jogok és 
érdekek is csorbát szenvedjenek, vagyis 
világosabban szólva, ne a polgári házas­
ság kergethessék, hanem az autonómia 
és kongnia kérdésének megoldása szor­
galmazhassák.“

A legvilágosabb nyilatkozat, melyet 
az egyházpolitikai viták egész tartama 
alatt hallottunk. Bizonyára azért jelent 
meg, hogy irányítójául szolgáljon a ma­
gyar katholikusoknak jövő teendőik

it,int. S igy egy telidről jövő program 
jelentőségével hir, melyet szAmhavótetni 
kit au az, aki közrebocsátotta.

Mindent is kimerít, ami az elmé­
ket jelenleg foglalkoztatja, s a legfőbb 
kérdésekre, melyek napirenden vannak, 
megfelel.

Nevezetesen a konzervatív pártnak 
felállítását nem tartja lehetségesnek, mert 
nincs arrataló vezérünk, következel eg a 
kormánypártnak további támogatását, 
mintegy a „kényszerhelyzetbe“ való bele­
nyugvást ajánlja ; mert hogy a kormány 
egyházpolitikája miatt legalább hazafias 
szempontból el nem Ítélhető.

Inti továbbá a katlndikiisokat, hogv 
a polgári házasságba nyugodjanak bele, 
nehogy a még fennálló jogok es érdekek 
is cserhát szenvedjenek.

Végre a katholikusoknak egyedüli 
akció- árgyául az autonómia es a kongnia 
kérdéséinek megoldását ajánlja.

A mai izgatott állapotok között, 
Iliiden már amúgy is annyit szenvedett 
az egyházi tekintély, szinte nehezünkre 
esik kimondani, hogy a primási udvar­
ból akármit mást vártunk, csak a le­
mondás politikáját nem.

Bedig ebben a programban a le­
mondás politikája ajánltatik nekünk, 
ellenkoz je annak, a mi ma a magyar 
katbolikusok kebleit betölti s amit 
eddigi kath. nagy gyűléseinken fenszóval 
hirdettünk a világnak.

Elismerem, hogy ott fenn a magas 
politika régióiban, jól láthatják a lehe­
tőségeket, jól ismerhetik a pártok ős a 
viszonyok rejtett szálait, a politikai egve- 
nisegeket; mindebből jól konkludálbat- 
nak az ilyen vagy amolyan mozgalom 
ki.vetkezinenyeire: de akármit is látnak 
ott fenn, lehetetlen, hogy a katli poli­
tikai akciótól való elállás, a korhadt li­
beralizmussal szemben felállítandó kon­
zervatív párt utáni törekvés letevése, a 
mai kormánypárt uralmába való bele­
nyugvás, S"t annak további támogatása 
legyen az az egyedül lehetséges politika, 
melyet a magyar katholikusoknak ma 
üdvösen ajánlani lehetne.

Tehát tegyünk ismét le a cselek­
vésről s hagyjuk a liberalizmust a nem­
zet kárára tovább is grasszál ni ! .Mond­
juk ki, hogy eddigi mozgalmunk gyere­
kes akadékoskodás volt s feltűnni sze­

nt
a német 

óriás.

rető emberek vaklármája ? Mondjuk ki,
hogy a hitelv eken ejtett sérelem orvos­
lása nem többé férfiúhoz illő törekvés l 
1 raim, akik tudjuk, mi történt az utolsó 
i'.eiry ev alatt ; mely bánásmódban része­
sültünk mi katbolikusok s a letárgyalt 
javaslatok mit rejtenek magukban jö- 
vőukre : soha a lemondás politikájára 
nem adjuk fejűnket, mert ezt tiltják 
vallási es nemzeti kötelességeink.

Be hát, azt mondja az udvar, a 
konzervatív párt felállítására nincs ve­
zérünk. Van, és ha nincs, lesz; csak a 
lemondás politikája mellett nem lesz 
soha. Vájjon mit neveit a lemondás po­
litikájában 18il7-t"l egész a mai napig 
eltelt hl" ! A széthullott kévék sorsára 
hogyan kerültünk ! Ha tehát most ismét 
aludni megyünk, az unott állapot tovább 
log tartani és 20 év múlva ismét azt 
fogjuk mondhatni: jaj, a konzervatív párt 
felállítására nincs vezérünk I Hisz éppen 
a küzdelmek, a munka, a törekvés neveli 
m. embereket és ha kezdetben kicsi 
lesz az a párt, majd megnő 
centriimpárt se volt mindjárt

Es azután micsoda politika az, mely 
a katli. autonómia kivívását tűzi ki akciő- 
tárgy ul, és a konzervatív párt felállítá­
sától le akar beszélni ! A 70-es évek 
eseményei megtanítottak, hoary soha a 
katholiüiiKuk az "két megillető autonó­
miát nem kapják meg, inig pártot nem 
állítanak az országgyűlésen. Az akkori 
Tisza-li'byczy párt figyelmeztetett már 
arra, hogy a liberális rendszer akkor ad 
majd nekünk autonómiát, ha előbb kol­
dusokká tett. Ezt akarhatjuk mi !

Kétes kimenetelű küzdelemtől se 
kell tartani ; az a katli. szellem, melv 
országszerte nyilatkozik, óriási dolgokat 
művelhet, ha illetékes vezéreitől kellő 
támogatásban részesül. Sőt itt egész 
uszintességgel ki kell mondanom, hogy 
tekintve a mai hangulatot, jobb lesz ha 
egyházi elöljáróink magok adnak irányt 
a cselekedni akaró törekvéseknek ; mert 
ha elhanyagolják azokat, a mai bajokhoz 
még egy újabb fog járulni, az egyházi 
tekintély lölütte sajnálatos megcsökkenése. 
Jól láthatják már is, a nem vezetett 
törekvések mily divergens irányokat 
vesznek !

Am mondják ki mindig, mert hisz 
eket illeti a szó, mit tartanak helyesnek.

mit teend őtek ; csak kett .re ne utalja 
mik bennünket : a semmittevésre és arra, 
hogy a mai kormányt egyházunk barát­
jának tekintsük.

A primási udvarból kiadott kom­
müniké alkalmából lelkiismereti köteles­
ségnek tartottuk ezeket elmondani, mert 
j'ddiuu szeretjük egyházunk ügyét, mint 
önszemélyünk érdekeit. D.

A katholikus középpárt.
A lapunk legutóbbi számában közölt 

bg. Odescalchi Livio-féle levél élénk vissz­
hangot keltett a fővárosi sajtóban. A lapok 
majd egész terjedelmében, majd kivonatosan 
hozták a vidékről jövő eszmét. S felfogva 
annak horderejét vezércikkekben emlékez­
tek meg róla.

A sajtónak ezen harmonikus összhangja 
bizonyítja, mennyire életbe vágó kérdés lón 
ott megpendítve. Zilált politikai viszonyaink 
követelik, hogy egy egészséges politikai 
irányzatra van szükség; az országban szer- 
teszéjjel húzódó elemek végveszélybe döntik 
alladalmunkat. A felekezeti harc, mely két 
táborra osztotta a nemzetet, újabb fiók- 
szakadást idézett elő, mely meg veszedelme­
sebb amannál s ez a nemzetiségi megoszlás.

A lapunkban közrebocsátott politikai 
megoszlás e két irányzat egyesítésével együvé 
akarja forrasztani az elemeket, mint azt már 
Zichy Nándor is kiemelte a pozsonyi kath. 
nagygyűlésen.

s <‘g.v katholikus párt megalakításával 
akarja biztosítani a békét, előmozdítani a 
konszolidációt.

Az egyik fővárosi sajtó orgánum fölös­
legesnek tartja az uj pártot, mert hiszen, 
úgymond, külön célja nincsen, program inja 
a „trón, a haza az oltár körül való szorosb 
csoportosulás“ vájjon nem mindnyájunknak 
egyöntetű törekvése-e ez V Mintha nem látná 
mi történt a legutóbb lefolyt időszakban. 
A trón zsámolyához lángok csaptak fel, me­
lyek megüszkösitették eddig érintetlen sző­
nyegét. Ks pedig nemcsak alulról, hanem 
azok is megperzselni segítettek a trón mennye­
zetet. kik első sorban hivatva vaunak meg- 
védelmezésére. A visszavonulás, melyet az 
utóbbi időben lejátszattak a koronával, leg- 
kevésbbé alkalmas eszközök egyike, milye­
nekkel a trónt erősíteni szokás.

A haza, az állam tekintélyének fen-

TARCA.
A fánál.

Életemben csak egyszer voltam nagy 
ur, a midőn pezsgőztem. 8 akkor szólított 
löl egv valóságos ur, Írjak a pezsgőről. Soka 
töprenkeiltem. gondolkoztam, míg végre mély­
séges kutatásaim közt eszembe jutott a kö­
vetkező história.

Javában bortyogtak még a szegény 
bakák, midón Sipos őrmester lélekszakadva 
rohan a szunnyadó Mursfink köze s harsogó 
szavával fölzavarta őket édes álmukból 
Ilörinügött, mnrgott, mint a vackából kiza­
vart mackó, sehogy sem férhetett von ka- 
tonafejélie. hogy is lehet egy ember kedvű­
ért annyi boldog álmot ily szentségiekül 
módon darabokra szakgatui.

Még valahol messze, túl a bérceken 
ballagott a nap golyója, alig hajnalodon 
még a hegyormok lolütt s a szegény bakák 
fölcihelódve, már dörgölték dlomduít arcu­
kat, előszedtek a cifra bakancsot s a va­
donatúj mundért, hogy parádéban vonulja­
nak a tábornok ele. Sürgés-forgás támadt 
a kaszárnya táján, porolás, köteles, purolás 
járta, szózsivaj, lármázás visszhangzott min­
denütt, csak a nagybajuszt! Sipos járt ször­
nyű komolyan a bakák között.

Alig törtek meg az első sugarak a 
harmatos fii rezgő gyöngyein, mar készén 
volt minden s várták a parancsol, mely 
hihetőleg egesz napi nyugalmukat meg fogja 
rontani. Hja! Nem is mindennapi dolog, 
hogy a tábornok ur magas látogatásával 
megtisztelje őket Mondják, hogy jó ember, 
de született katona, parancsa szűkszavú,

ismételni nem szokta s jaj annak, ki az
utolsó bétáiig nem teljesíti azt. Meg is lát­
szott az izgatottság láza mindegyik arcán, 
kezdve a kapitánytól le az utolsó bácskai 
legényig; izgett-mozgott mindegyik s mely 
gondolatokba merülve jártak-keltek a kongó 
folyosók kovamit kövein.

A tábornok ur kíséretével kilovagolt a 
nagy gyakorlat s a sziideges döntő ütközet 
helyére, a Kökényes mezőre, de még távo­
zása előtt kiadta a parancsot Kovács kapi­
tánynak. hogy az estszürkület beálltával 
rendeken ki 'áll embert előírásszerű tana­
inkkal fölszerelve, a Hegyháti dombra, hon­
nan közös ostrom iidéztetik a vár ellen

Tagra nyílt szemekkel bámult a kapi­
tány tábornoka után. ijesztőn zugot! sze­
gény fejeben a rövid parancs, összeszedte 
minden harci tudományát, végigböngészett 
annak minden szakán, hegyesre pödörte 
nyalka bajuszát, de az sem segített, csak 
nem tudta kisütni, mi is legyen tulajdonla­
pén az az átkozott fánál > Jó soká törte 
gond terhes fejét a förtelmes tamilon, inig 
végre mélységes töprengéseiből kiszabadí­
totta egy okos gondolat. Elhivatta a Bakó 
hadnagyot s katonás rövidséggel kiadta neki 
a parancsot, hogy az alkonyat előtt 20. ta­
milokkal fölszerelt, embert rendeljen ki a 
Hegyháti dombra.

Szajtátva bámult a hadnagy, nem tudta 
megérteni a különös parancsot. Kovács ha­
miskásan huuyorgatott fekete szemevei, 
mintha csak mondani akarta volna, nesze! 
tori! rajta lejedet s süsd ki. mi a tanai V 
Szegény Bakó homlokára kigyöngyüzött a 
veríték, nagyokat fújt s még nagyobbakat 
elgondolkozott.

I gy rémiéit, előtte, mintha hallotta 
volna valamikor e burkus szót, de emlékező

tehetsege cserben hagyta ép e válságos 
percben.

Bizalmas hangon fordult Kovácshoz:
— Kérlek kapitánv uram mi az a 

fa ... V
Kovács nem várta be vegét a bizal­

mas beszédnek s ott hagyta szótlanul be 
nem fejezett mondatával a szegénv had­
nagyot.

Tudja az ördög morgott buszo­
sán a bajusza alatt mit értesz te a ta­
mil alatt, nemhogy megmondaná, do bizony­
talanságban hagyja az embert.

I.ebnrgasztott fővel ballagott előre, 
tol akarta kutatni a poros Lexikont, midőn 
ep vele szembe jött Sípos őrmester.

Sipos, jőjön (de.
A vén katona ott termett badmigva 

előtt, katonás állasba vágta tagjait < hüie- 
dvzve hallgatta a fanálos parancsot.

Értette? — kérdi a hadnagy.
Igenis, de . . .
Milyen de?
Vsak azt akartam kérdezni mi az

a fánál V
Micsoda, hát maga őrmester <- 

még azt sem tudja mi a tamil ? l-'cl ötkor 
kint legyen e busz ember, punktum. Baki) 
megfordult s minden további szószaporitást 
kerülve, otthagyta Sípost.

Már a harmadik kapitulációt szolgálja, 
mác nem egy száraz profomban csorbullak 
ki fogai, ile ilyen hajban nem volt eddig 
meg soha. Lassan kullogott a kaszárnya 
leié, sillabizalta a fánál minden árva betű­
jel : meg liá mondotta volna tanyai vagy 
kanál, hát hiszen csak megérti, mert ma­
gyarul van mondva s akkor tudná, hogy 
menázs lesz a hegyháton, do ez az arabs 
szu sehogy sem férhetett fölzavart eszébe.

A katonák épp rágyújtottak egy har­
sogó nótára, midőn Sipos közéjük lepett.

— Nem fogjátok be a pofátokat — 
mordult rájuk az őrmester s halotti csönd Ión.

Szabó jöjj ide.
Az előhívott előrukkolt, a többi meg 

kíváncsian leste a törtéuendőket.
Szabó fiam, hány óra van?
Nyolc, őrmester uram!

— Jól vau. S bet óra múlva mennyi
lesz ?

Nagy fejtörésébe került a fogas kér­
dés, ujjaihoz is kénytelen volt fordulni ez 
iszonyatos számumvelet pontos megfejtése 
céljából s oromtól sugárzó arccal válaszolt:

Három óra a menázs után!
- Igen helyesen van fiam! No, te­

hát vigyázz! Három órakor fogsz 20 em­
berrel itt fölhívja őket, kik mindnyájan 
hangos „hier'-rel telelnek a kaszárnya 
ele vonulni s mindegyiktek felszerelve legyen 
előirasos tamillal. A kapunál hozzátok csat­
lakozom s túlmegyiink a Hegyháti dombra, 
hol a tábornok ur is lesz!

Szabó mereven bámult az őrmester 
szigorúan komoly arcába, bajtársai is segí­
tettek neki, de szóhoz nem tudott jutni.

— Iliit mit bámulsz rám mint a borjú?
őrmester ur, jelentem ittasan, nem

értettem!
Nem értettél? Hat tálján ul be­

szelek V
— Azaz, nem tudom mi a fiinál 

felelt Szabó.
Sipos gledaba állt, csípőre tette két 

kezet s dörögni kezdett, mint nyár középén a 
haragos égbolt, csak úgy visszhangzott az 
egész tanya:

Micsoda ? Te töktilkó, még azt sem 
tudod, mi a tamil? Hat azért koptattad az 
altiszti iskola küszöbét s padjait? Letépem
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tartásara. fajdalom, uem mindnyáján egyenlő 
tevékenységgel törekszünk. K tekintetlwu 
Jieccatur inira muros et extra. Maga a ha­
talom arny.ihau sütkérező part saját hibái­
val kompromittálja az államot, amennyiben 
azonosítja magát az állammal. Ferdesegeit 
úgy fogjak fel, mintha ez az állam hibája 
volna A másik az állam biztonsagát vesző- 
lyeitető törekvés a nemzetiségi hajsza, mely 
Erdélyben most napirenden vau. Nem azt 
mondjuk, hogy a bűnösök ne lakóijának. 
Sújtsa ókét a fényit! kódex, akik vetettek, 
meg akkor is, ha netán partikuláris szem­
pontból igazuk volna is: mert az állam 
erdeke előbbre valók egyes törmelékek ma­
gánérdekeinél.

De a kormányzás művészete nemcsak 
abból all, hogy a bűnösök lakóijának, ha­
nem, hogy a meg nem egészen megátalko­
dottak a bukástól vissza tartassanak. Tapin­
tat es eszely épp oly követélményéi a kor­
mányzásnak, mint a kerlelhetlen szigor a 
végszükségben. Azért óhajtandó, hogy a 
nemzetiségi hajsza ne folvtattassék oly lár­
mával. mert ez a bajnak nem kiirtásával, a 
mint kell, hanem öregbítésével fog végződni, 
a mint nem kell. Vtóvégre is mi haszna az 
államnak, ha a vétkesek szigorúan bűnhőd­
nek, mind valamennyien s ha ezáltal száz­
ezrek. tálán milliók, elidegenednek, sót el­
lenségei lesznek a hazának.

Kz az. a mit hg. < idescalchi politikai 
, programnyilatkozat “-a kiemel; ez az, amit 
az óhajtandó uj párt orvosolni hivatva 
volna. Megmenteni a hazának azon eleme­
ket, a melyek még egészségesek es eltávo­
lítani belőle a durivát, hogy elvesszen akár 
Szegeden, akár Szamosujvárott.

Az uj katholikus párt alakításától te­
hat. ha e nehéz feladatot megoldani sike­
rül. nemcsak nincsen mit félnie az állam­
hatalomnak, hanem az egyenesen megerős­
ödésére vezetetni. A felekezeti megosztás­
tól pedig remegni határozottan felesleges, 
mert egyrészt együvé tömöri ti ugyan a ka- 
tholikusokat, de ez nem szükségszerű köve­
telménye egyúttal, hogy elszakítsa, eivá- 
iaszsza őket a többi felekezetektől. Mert 
mint a programnyilatkozatban kiemelve va­
gyon. nekünk óhajtásunk szeretni azokat 
is. kik nem úgy imádják az Istent mint mi. 
csak szálljunk magunkba és tartsunk össze 
azok, a kik Istent imádnak és hisznek.

a központnak. Ny itra városnak környéke 
ritkítja párját.

A varak, szerzel házak, plébániák le­
véltáraiban -ok ismeretlen adat lappang, 
melyek átkutatá-a időbe kerül. A szerkesztő­
bizottság összeállíthatna a kérdő pontokat. 
A vármegye és a püspökség leveitara sinc- 
ktbányászva

Ismerjük önmagunkat, múltúnkat. Ma­
holnap másunk se lesz, c_<ak a — múltúnk. 
Szépen mondja Ipolyi: „Őrizzük meg, gyűjt­
sük össze emlékeinket, nehogy végleg el- 
veszszeuek, s ezáltal üresebb legyen a múlt. 
szegényebb a jelen, ketesebb a jövő-.

Azt hiszem vármegyénk területen min­
den plébánia hivatalnak engedélyezi az egy­
házi főhatóság, hogy a plébánia-könyvtár 
számára a templom pénztárából megszerez­
tessék. ") Aztán minden községi es körjegy­
zőségi hivatal részére a költségvetésbe a 
munka árának fölvételét engedélyezi a vár­
megye. A szomszéd vármegyék, a szerzet­
házak, egyesek is megveszik. így kerek 
számban számítva, egy ezer példányban bizton 
elkel. Ha ez nem födözné a kiadási költsé­
geket. a varmegyei alapok is áldozhatnának 
valamit. It. .j.

* NÖ'U) is szükség-e nézetünk -zerint A ma­
gyar vidéki _ papságban meg mindig feltételezünk 
annyi érdeklődést áldozatkészséget, hogy megyénk­
nek. ezen szűkeid, hazánknak leírására az előre lát­
ható ü—U frtiivi ü.-szeget szívesen fogja áldozni.

Szerk.

Levelezés.
(Az untavoi-]><-ui vilzígglzitillitl'lH.I

Anveis, 1804. július 27.

Tisztelt szerkesztő ár!

NyitraYármegye monográfiájához.
Nyitravármegye monográfiájának ügyét 

időszerű volt megemlíteni es szellőztetni. 
Ha már eddig nem vették munkába. Írja 
lapunk egy barátja, a milleuiumra el nem 
készül. 3- 4 év előtt kellett volna kezdeni 
a/ anyaggyűjtést Vármegyénk szép múlttal 
dicsekszik, csakhogy nem ismerjük. A inti­
mig ralia megírásánál kívánatos volna a mun­
ka felosztás elvét követni, l’ehlául: a poli­
tikai-, egyházi-, közgazdasági történetet, a 
földrajzot, művelődést stb külön sza kérők re 
bízni. Továbbá érdemes lenne képekben is 
bemutatni a vármegye területét. Megvénk 
gyönyörű tájképekkel dicsekszik. Magának

majd megbomlik, csakhogy tele tömje üres 
lejeteket mindenféle tudománynyal > aztán 
meg ilyen birka is van, ki azt' sem tudja 
mi a tanai 1 Persze, zabái ni, dupla porciót 
befalni, feketét inni. ahhoz van eszetek. 
Négylábú lajhárok vagytok, de majd kive­
rem belőletek a tunya eletet. Egy szóval, Szabó 
29 fanállal ellátott emberrel három órakor 
kint légy I Érted ? különben vigyázz irhádra.

Sarkon fordult s olt hngvta az ámuló 
bakákat, kik kínos hüledeze<ükhöl fölocsmlva. 
tanakodni kezdtek a fánál mibenlétén. Senki 
sem volt kepes megmondani mi a fánál.

Szabó lecsüuggő fejjel ült a hossza 
Ideán, agyában rémes gondolatok kergető/ 
tek, mar a hadbíróság előtt képzelte magát 
s átérezni volte a ki nem kerülhető vár­
fogság minden keserveit. - K-zre sem 
vette, hogy a szobába lepett egv regi paj- 
tasa. o-ak midőn kupicajavai koccintott az 
ő poharán, iölemelte zavaros fejet s bus 
pillantással köszöntötte a Ki-s utászt.

Hogy vagyunk pajtás?
— Ali. ne is kér lezd I várfogság .
— Micsoda vaaárfogság . . . ?
Szabó belekezdett a rémes történetbe 

elmondta a fanál-histöria tiniden re-zletet 
S elkeseredésének nyomatékos pdeűl nehéz 
sóhajuk szakadtak lel hullámzó kebléből 
Havas/ mosolygással hallgatta Kiss a ször­
nyű esetet < miután bekebelezte ,1 tttzes 
palinkat, odafordult a szomorkodó Szabóhoz:

— Hat csak ezen bU-ulsz. pajtás? 
Mi lesz a borravaló, kisegitlek a hínárból •

Egyszeribe felugrott Szabó a lócáról :
- Te, tudod mi a fánál ? Az Istenért 

könyörülj megkínzott lelkemen. mert meg­
bolondulok. \ árba zárnak, fölakasztanak 
akármit adok, csak mond meg mi a Iánál ' 

Tudod-e pajtás, - szólt Kiss.

Az egész művelt Nyugat-Európa magán 
s nyilvános életében sem gondol egyébre, 
mint az anversi (antwerpeni) világkiál­
lításra. Anvers, eredetileg német város : 
Antwerpen, onnét hand werfen: e köt szó 
magy arázatát a következőkben adjak: Anvers 
nagy kikötő város partjaihoz mar régi idők­
ben a tengerről sok kereskedelmi hajó járt 
Sehelda folyón fölfelé; Anvers (íigas nevű 
óriása a városi folyó partjain ült s azon 
hajúk tulajnonosait, kik a vámot megfizetni 
nem akarták, uem csakhogy a városba tie 
nem eresztette, de kezűket levágva, azt a 
folyóba dobta. Imiét, az eliievezese a város­
nak; ezt magyarázza a eimereben látható 
levágott kézfej, nemkülönben (.ligás óriási 
szobra is a városháza előtti téren.

A kiállítás iránti érdeklődés oly uagv. 
hogy Anvers állomása nem győzi befogadni 
a sok külön vonatot. Ma, jul 27-én zene­
szóval 4 ezer francia — majd mind párisi - 
érkezett ide, nemzetiszinü szalaggal teher 
szalmakalapjukon, a szalaghoz mindegyiknek 
oda volt erősítve kis zászlócskája, eme fel­
irattal: „\ ive la France.“ Tengernyi nép 
fogadta őket az állomáson, bonnet egye­
nest a városháza ele mentek, itt töltetlen 
tővel végig hallgatták a marseillaise-t, mire 
'•< polgármester az erkélyről köszönetét fe­
jezve, a párizsi testvéreket „vive" kiáltás­
sal üdvözölte. Erre a lelkes franciak kisérve 
ö- 7 ezer anvers-itől, a kiállítási területre 
mentek.

A kiállítási terület nagysága, festői 
berendezése s ritka látogatottsága igv 
jul- -7-on felkerestem Paska barátommal 
az igazgatóságot s referálása szerint aznap 
13 ezren neziek meg a kiállítást min­
denesetre több figyelmet érdemelhetne a 
magyar lapok részéről, mint a milyenben 
azt részesítik.

A kiállítási csarnokban Magyarország- 
nak egészen külön osztálya vau nemzetiszinü

mondom, de fizess egy palack pezsgőt, mu- 
tyiha megisszuk I

Nem nekünk való a drága portéka. 
Heit, sóit, palinkat tizetek, de jiezsgö sze­
gényes zsebemnek sok volna I

A mint tetszik. Válassz a kettő 
kozott : egy pezsgő vagy áristom! - e
szavakra indulni készült.

Szabó megijedt, hogy a Kiss ul„.z ká­
tyúba hagyja, beleegyezett a pezsgőbe. Ke­
zeim nyomta annak az arat > a e-aliifinlo« 
utász-pajtás hörpintett még egvet. Szabó 
melle telepedett s érthető szavakkal meg­
magyarázta neki a fánál titokzatos miben­
létét. melylyel az utászoknak sok-/,,, dol­
guk akad.

Hármat ütött az óra, midőn a kaszár­
nyából ‘„Member kettős sorokban az udvarra 
lépett, mindegyik váiláu ho.s*zu póznát n 
|ielt, melynek vegére bozontos szalmái -ma 
volt kötve. Szab,, vezette a furcsa csapatot 
lassú lépésben haladtak a kapu fele. |,oi 
Sípos türelmetlenül varia a faliak 
Kel kedve nezte a

drappéridkkal s nemzetiszinü lobogókkal 
díszítve. Ausztria s Portugallia köze vau 
ekelve oly szűk területen, hogy Saxleliner 
budai keserüvizeiiek lioO palackja kiszorult 
egészén az olaszországi osztálvlui flsztá- 
lyuiikbun ritka figyelmet kelt a külföldiek 
előtt s méltán a kiállító országnak unicu- 
mat képezi Spánielt népszínházi dis/.letfestö 
megszúlamlásig liü 10 tájképe: l.a puszta. 
Tatra, l’oprad, stb. Nem győzik vlegge 
nézni e kepékét, kivált a traueiák s ango­
lok A népviseletből csak egy kurvát me­
nyecskéjével szerepel s itt a magyarországi 
osztály rendezősége igen nagy hibát köve­
telt el s hogy, teszem, sem az eredeti, ma­
gyar népviseletet, sem Magyarország fel»ővidő­
ket stb. uem vitte be a programba. A ma­
gyar mezőgazdák szövetkezete kiállításánál 
József kir. herceg is szerepel.

Kitűnik meg a magyar osztálynál : 
Mauthuer Ódon Budapestről, Zsolnai Pécs­
ről s a szegszárdi selyem tenyészet felügye­
lősége.

Egyet uem latiam osztályunkban a 
mit más országok osztályaiban látni lehe­
tett — t. i. egyházi szerek, kopek, szobrok 
kiállítását. Egy francia abbé kérdezte tő­
lünk, vájjon ez-e a liegnum Maritiniim s mi 
lesütött szemmel mondottuk: hogy igenis 
volt, tie többé nem az! Adná az Egek Ura, 
hogy még legyen, volt a válasza!

A leggazdagabb kiállítás a belgáké, az 
angol, nemkülönben a francia is.

A külföldiek között kitűnnek még Froc- 
Itobert párizsi cég egyházi szobrászain : liaz- 
zanti „nil sine magno vita laboré dedit 
mortalibus“ jeligével ellátott olasz cég szo­
borkiállítása.

A gépcsarnoka a gépkiállításnak oly 
nagy, hogy az magában véve jó egy napot 
igényel.

A kiállítási területen van még három, 
ezen alkalomra épült utca, a leni Antwer­
penből, a hol XX XVI. századbeli ruházata 
emberek laknak, bort, sört mérnek, dolgoz­
nak stb.

Érdekes az üvegfonó gépgyárban az 
angol királynő által megrendeli űvegrulta.

A főbejárattól balra vau a sok restau­
rant s muzsikaszó: többi között magvar 
csárda is van berendezve, hol magyar leá­
nyok mérik a tokajit (már a kinek) s ele­
it ányos magyar egyenruhás cigány játszik.

Wiener ( adóban van a bécsi Práter 1 
oláh muzsikával.

Mondhatni, hogy Anvers kitett magá­
ért, mert oly sok unikumot hozott össze 
a kiállítási csarnok körül, Afrika, Amerika 
és Ausztráliából, hogy mi két nap alatt azt 
meg se nézhettük, mert P. barátommal 
Hollandián át már Haj mi vidékére kellett 
sietnünk. Henyács István.

(?)

kordjai elhangzottak, hatalmas mozsárlövé- 
sek dördültek el a méltóságosao csendes 
esten, nagy meglepetésükre a hasonló han­
gokhoz nem szokott hegyi lakóknak, mellek 
másnap azaz vasárnap reggel a faluba |>e- 
robogó esp.-kanonok nr erkeztével fokozó­
dott mértekben ismétlődtek.

A kisniisc végeztevei a benedikálandó 
kápolnához indulták körménél ben. A szegény 
falusi nép egyszerű de tiszta ünneplőjébeii 
a (Író,lenben készült luidi Szűz Alivá szobrát 
felváltva vivő harminc koszorús leány, való­
ban impozáns kepei nyújtott Egy óra alatt 
odaértünk a helyszínére, s a megindító szent 
beszéd után. melyet községünk plébánosa 
líadliiiszky Henrik ur mondott az egybe­
gyűltekhez. megkezdődött a Szűz Auva szob­
rának megoldása: ennek végeztével iiges 
/-lát ha ív János kanonok ur fordult a hívők­
höz s egy rövid, de lelkes beszéd keretében 
kitejtette s megvilágította a nép s lelki- 
pásztora közötti viszonyt, buzdította a népet, 
hogy e kapocs minél bensőbb, minél szilár­
dabb legyen ; továbbiakban a hívók, meg a 
saját nevében köszönetét mond a község 
plébánosának, kinek utánjárásának, fárad­
ságot nem ismerő szorgoskodásámik köszöni 
létet, legalább részben az uj kápolna. A 
beszéd illan térd reborult a közel két ezer 
nyi tömeg s kőnyázntt szemmel fogadva a 
kanonok nr áldását, lassan, aj latos imák s 
euekek közt visszavonult a csinosan díszített 
templomba.

Az ünnepség után a helybeli plébános 
Ur vendégszerető házában nagyobb társaság 

össze. Azt hiszem említenem sem kell, 
(Osztókban sem volt hiány; bűnünk 

az már minekünk, hogy löszt nélkül egv 
ebédet sem vagyunk képesek végig enni.

Igv folyt le az épületes ünnepség, mely­
nek emlékét bizonyára sokáig fogják szivük­
ben viselni a jelenvoltak mind. Amerikai 
atyánkfia! pedig, kik nem riadtak vissza 
a jelentékeny anyagi áldozatoktól, éltesse 
az Eg s engedje, hogy minél előbb terhes, 
senek vissza hazájuk edes földére, hadd 
gyönyörködjenek öiiszemeikkel vallásos lel­
kűk sugalta szent céljuk megvalósításában.

S;/ms:ta István.

jött (I 
hogy

Helyi hírek.

Bellii. (Tl>nvsén I ) ISIM. j 111iits a 1 -
Öröm napja volt e hó 2‘.)-én ;i regen vés 

fekvésű Hella községnek. E napon szentelte 
be ugyanis vidékünk közszeretetben álló 
esp.-kanonoka ugos es löt. Zlaiharv János 
Várnai plébános ur azt a kápolnát, melyet 
az Atnefikálxt kivándorolt bellni lakónak osz- 
szerakosgatva véres verejtékkel szerzett fil­
léreiket a Belláról Tyerchovárn vezető or­
szágút mentén a Ezűz Anya tiszteletére 
emeltek. Del Fahre Benjamin várnai építő­
mester kitűnően oldotta meg feladatát, mert 
tekintve azt, hogy a kápolna forrás felett 
épült, több akadállyal kellett megküzdenie. 
Maga a csalit környezetével, s a belőle elő- 
bugyó kristályvizével kellemes képet nyújt 
á szemlélőnek.

Az ünnepség előestéjen, midőn már 
az A ve Mariára liivó harangszó végső .1H -

rasztott katonák vkszaseregleltek minden
oldalról a kaszárnya felé.

Hazafele ballagott a kapitáuv is. he­
gyesre pederte katonás bajuszát, 'öröm töl­
tötte el keblet s magába dörmögte: Mégis 
helyre való legény az a Bakó hadnagy, csak 
neki köszönhetem, hogy olyan fényesen si­
került minden, lei ki nem eszeli mi a fánál, 
kudarcot vallunk e-unv,iul.

Bakó délcegen lépegetett a kis r-apat 
élen s folyton kóválygott agyában a ......le­
lát. hogy megis csak Iölthet Iml egv ven 
őrmester, mint egy két eves hadnagv ' <ip„. 
is liiegelégegetten bandukolt - neiii tudta
elegge bámulni Szalui nagy tud....anyát
dacára annak, hogy csak rs e< k. -zak. 
vezető, okosabb, mint az őrmestere s 
derekasan oldod a meg la na 
tál. Csak Szabó kul 
vei. írért ö neki k 
evet, átkozta

li ukit.
nevetségesen fölfegv- 

verzett csapatot, hozzájuk csatlakozott s 
egy valóságos őrmesteri ..Marsch " után oda­
vezette a h gy háti dombra. I’ont tél ötkor 
megérkezett Bakó hadnagv s meglepcte-e- 
ben végig,nnstrálta a hosszt,póznás. cs,,va< 
legényeket. Nemsokára fölvágtatott a tábor­
nok is, a kapitány bejelentette a fnnálos 
hadfiak számát s kezdődött az iszonyatos 
várost rom. A kürt harsogott, döntött az 
ágyú s az ej sötétjében itt-ott fölvillant a 
tanai tüze. magas lángnvelvek csapkodlak 
a szalmacsóvából s jeleztek az ellenscg moz­
gását Hossz,, tusa után elfoglalták a várat. 
Dorgo hurrah reszkettete meg a levegőt s 
a katouásdi veget ért. A tábornok ur teljes 
megelégedésének adott kileiezesl s az eífá-

ki 
■ /.- 
ily

nehéz lelada- 
egott leborgasztolt |ő- 
llett meginnia a tanai 

a sorsot, hogy ’ Irt ."ni kron 
kellett megvásárolnia a kelletlen tiidomáuvt 

Nemsokára megnepesedett a kaszárnya 
s meg jobban a kant in. fogyott az ital s 
gyarapodott a jó kedv: a Kiss utász, is oda 
keveredett közéjük s szeretettel szorongatta 
köpönyege alatt a pezsgés palackot. Ku- 
|iakba töltötte s Szabóval unityilm elvezet­
tel illák a habzó italt. Háruló, énekszó 
ÍJ'la a kant int. Bajtársi ölelések közt r,t- 
gvujtolt a kei pajtás is egy cifra nótára, 
hehe korba leöblítettek egy egy liörpintessel
száradó torkukat s huzgosagiikban őszre 
sem vették a Bakó hadnagyul,

Mosolyogva nézte a mulató bakákat s 
Odalepett a kél pajtáshoz:

— Mit isztok link r 
>zahó katonás pose ha vagta magat > 

csak úgy félvállról odavágta neki:
Hadnagy ur, jelentein a he,m. egv 

kis lauálpezsgót I Mithuh Jáitrf. '

Személyi hírek. I'alkovies József 
dandarparaucsuok Becsbe, neje vs leánya 
pedig Salzkammergutba utaztak Necsev 
Endre esp. plébános Marienbadba, Bélák 
József, káptalani alszainvevő es Szinida Kal­
man pedig Németországba utaztak — (j<a- 
rada <»cza rs. és kir. kamarás, kerületi fő­
nök Boszniából, nejével hosszabb tartózko­
dásra Felső-Elefánt.líra érkezett. Dr. 
Francisey Lajos Svájcba es FeBö-Olasz- 
orszagba, (lerbatb Mihály darázsi plébános 
egészségének helyreállítása végett Wöris- 
hofeiibe. Eereorzi Joz>ef kegyesrendi tanár 
pedig Tassra (Best in.) utazott.

Dr. Dudek János. ^ lapunk szer­
kesztő-helyettese hosszabb időre édesanyjá­
nak látogatására Aranyos-Maróthr.i távozott.

Lapunk szerkesztője pedig huzamos!» távol­
ié* után jul. 31 -én visszaérkezett Nyi trara.

Városi közgyűlés. Nyit ra város 
képviselő testületé f. bú 2-án Kortyai Bal 
polgármester elnöklete alatt látogatott reud- 
kívüli közgyűlést tartott, melynek főbb pont­
jait a kövezesi és csatornázási szerződősek 
képezték - A kövezés es csatornázásra 
vonatkozó költségek összege 12S,oO0, mely 
összeg kölcsön utján szerzendő be, meg pe­
dig tekintettel az árfolyam különbözeire és 
tekintve azt, hogy az első félévi törlesztést 
azonnal levonjak a kölcsönnél, elhatározta - 
tott, hogy azonnal 13ö,ooo Irinyi összeg 
vétessek iel. A kölcsön Budapesten veendő 
fel csak, ha az ottani pénzintézetek nehéz­
ségeket támasztanának, történhetik a fölvé­
tel Nyi trau. A törlesztési határidő lehetőleg 
öt) évre kinyújtandó A közgyűlés tudo­
másul veszi, hogy a csatornázás eszközlésé­
nél a gázcsövek átrakása IHM) ltot vesz 
igénybe, nie \ összeg HUH) írtban a járda- 
epite<i térit menyek terhére megszavazta tik.

1' I"adatott továbbá, hogy a kölcsönnel 
‘■'Zömben a város által termelt kö kosziét
• rteke Tudó Irt. hogy a háztulajdonosok a 
járdákért maguk i> mintegy .nun ltot Ih - 
tizetnek a városi pénztárba. Ezek tudomásul 
vet ele után a polgármester és (ílasner Jó­
zsef kövezesi vállalkozó kozott megkötött 
szerződős eg\haiigulag jóváhagyatott, ugv 
t. i. hogy annak ellenzői elhagytak a 
termet. A szerződésen nemi csekély módii- 
sitá>t eszközöltek, bog) t. i. a fen maradt 
V' el nem használt anyagokat a vállalkozó 
másutt ne értekesithesse; s hogy a járda 
"zegely kövezetének meiere 1 Irt 2<> 
krajcárjaval számítandó. .1 csatornázás. 
J'^váb igya tott a polgármester, valamiül Deák, 
Kemény es (»erő vállalkozók közt kötőit 
csafornazá<i szerződés azon megjegyzéssel, 
h"gy ;i járdát esttől épített mellékesatornak
• 3D ctm. űrrel) egységárai metereukint •- 
Irt ;>() kr: e 25 ctmeteres űrrel bíró mellek 
csatornák pedig 2 ft 7ö krjával számítan­
dók. Ezen mellekcsatornák költségéit a ház­
tulajdonosok í> félévi részletekben törleszt­
hetik Határoztatott egyúttal, hogy azon 
háztulajdonosok, kiknek hazuk utcai részén 
meg járda nincsen, a járda építési költsé­
geinek telét a városi pénztárba belizetűi 
kötelezte!nek ; ott pedig, hol mar van járda,
<le javita-t igenyel, a háztulajdonos tűire 
>em köteles. Tárgyaltatott egyúttal a

Ük
—

4



pinn. igazgat«^ ahlieli javallata, liogy a jövó 
tanévben az t*lsó osztályon kívül meg a má­
sodik gimti oszt áh mellé L parallel terem 
állittassck. A város ezt elfogadja, de csak 
azon feltétel alatt, hogy a tan es heiratásj 
díj a város pénztárába folyjon he es hogy 
a kegyesrend egy termet díjtalanul engedjen 
at e célra. Egyúttal elrendelve lön. hogy a 
múlt évi 1. parallel osztály leírniaradt Hu 
írtja az uj parallel osztály herendozesére 
fordittassek. Lám. meg üzleteket is csinál 
a város a tandíj szedésénél, csak mi szólal­
tunk lel eredménytelenül, hogy a püspöki 
3 osztály után mennyire kívánatos volna 
külön szedni a taudijt.

Halálozás. .Inl ;{|-en kísérték ki 
örök ny ugalomra \ aly Márton nvug. nej»- 
isk. tanító nejét I ah/ szül. Mayyacy Juli 
annát. A boldogult h.í evet élt. Nyugodjék 
békében !

A nyitrai polgári- t»s keres­
kedelmi iskola igazgatósága arról ér­
tesít bennünket, hogy a jóvö tanévvel a 
polgári iskolával kapcsolatos köz«-pkereske- 
delmi iskolánál már megnyílik mind a há­
rom. de mi mim esetre <i: I. ,'s ///. t, m fo­
ltja m, s egyúttal gondoskodva lesz arról, 
hogy a III tanfolyamot végzett növendé­
keknek alkalmuk nyíljék az egyéves ónkén- 
tessegre jogositó érettségi vizsgálatot lote- 
hetni. I'.pugv a polyi'iri leiht ff iskola össze Its: 
kapcsol ea kn esknhiini tanfolyammal, azon 
leányok számára, kik a négy polgári osz­
tályt már végeztek. Lel keretnek azon t. c. 
szülök, kik leányaikat ezen tanfolyamra kül­
deni akarják, hogy az igazgatóságnál jelent­
kezni szíveskedjenek.

Meghívó. .1 nyitrai Lath. Uycnycyy- 
Ict augusztus hó ö-en (vasárnap) a „Zobori 
zárdában“ jotekonycvlu zártkörű nyári tánc­
mulatságot rendez. Kezdete délutáni I óra­
kor. Lgx személyre szóló helepti jegy ára:
I korona. Leliiltizetések köszönettel fogad­
tatnak és hirlapilag nyugtáztatnak, .legyek 
előre válthatok Leit scher Krnö egyleti pénz­
táros urnái. Kedvezőtlen idő esetén a mu­
latság a következő vasárnapra halasztatik. 
A tiszta jövedelem egy része a vág völgyi 
árvízkárosultak Íölsegeíyezeséve fog fonlit- 
tatui Műsor: 1. „Monolog eilen.“ Mono­
log Ábrányi Kiniltöl. Előadja Hisz Lajos
2. .. Lerjhvz menjek V Víg magán jelenet, 
irta llosvai Hugó. Klöadja Kozák (iizi k. a.
3. „Csokonai.“ Letéti Sándortól. Szavalja 
Búzsing János. 4 „Baktis álmok.“ Monolog, 
irta llvltai Jenő. Klöadja Kozák Irina k. a. 
f). „A sósperec.“ Yig magán jelenet. Előadja 
Stauez József. <1. Tűzijáték. Rendezi Blaskó 
József. 7. Tánc. — Az egyleti tagok d. u. 
fél 2 órakor az egylet helyisegében gyüle­
keznek, a honnan 2 órakor történik a fel­
vonulás. 4 órakor kezdetüket veszik a kü­
lönféle társas és tréfás játékok, mouologok 
és szavalatok előadása. A mulatság alatt 
be fog mutattatui a nagyszombati legeny- 
egylet áltál to.talalt „Katz im Sack“ a 
„zsákba varrt macska“. Az egész idő alatt 
közlekedni fog a nemzetközi világposta. A 
legtöbb levelező-lapot felmutató es a leg­
több jegyet elárusító hölgy díszes virágcso­
korral fog jutalmaztatni. Jó zenéről, etelek- 
és italokról gondoskodott a rendezőség.

Végre-valahára! Egy hónapnál 
tovább tartott a rekkeuö hőség, mely aszúvá 
tette növényzetünket, tágas, mély repedése­
ket hasított szántóföldjeinken, retjeinken. A 
felperzselt mezők szinte ásitoztak egy eső­
csepp után, végre-valahára, ma, szombaton 
del ben beköszöntött egy kis záporesó, mely 
némileg íelírisitette a szomjúságtól lihegő 
természetet. Az Alpesekből hazatért utas, 
megdöbbenve nézett a fonnyadó, hervadó 
növényzetre, ha visszaemlékezett az ottani, 
mondhatni tropikus, buja fejlődésre. He 
vegre-valahára nekünk is van reményünk, 
hogy az elsatnvult természet újra fel virul.

Egy „jeles“ bizonyitványnyal 
ötödik gimu. osztályt végzett szolid tanulót 
ajánlunk a helybeli szülők figyelmébe, ki 
egy vagy több kisebb tin melle „szállás fe­
jében“ (eleimezese vau) hajlandó volna kor­
repetitornak heallani. Tudakozódni e lap 
szerkeszt őségében.

Mi mindenféle nem vesz el.
A városi rendőrség két Thonet-fele székét 
talált, jogos tulajdonosa a városházán át­
veheti.

Hűséges cseled. Száraz József, 
Kiss százados kocsisa, «' heten nyitva ta 
lálta gazdájának Wertheim->zvkrenyet s 
felhasználván a nem mindenkor kínálkozó 
alkalmat, de úgy hogy neki is jusson, meg 
a gazdájának is maradjon, a szekrényből 
];> irtot elcsent. A rendőrség elfogta.

Levágatott. Julius hóban a városi 
közvágúhidon a következő állatok vágattuk 
le: S db bika, dl) ökör, 33 db teheti, 
i) db üsző, 14 db tinó, 172 db borjú, 301 
juh és egy kecske. Egészen tisztességes 
hekatomha !

Gabonaárak. Búza <140 ti oo Irt, 
árpa ti OU ti M) h t. rozs .V|() f> tio irt, 
zab : nem került eladasra : bab .V40 ö tio 
Irt, tengeri nem hozatott lel.

Vegyes hírek.
|A ml ezredtulajdonosunk7|

\ iltnos főherceg, néhai Karoly főherceg, az 
asperni győző ha es Albrecht lóiig ocscse,

111 ■ hirteleu elhunyt. A megboldogult
l»hem-g hos-zii evekeit it, telje* :.z v»zteu- 
,l,,u 1 i-ztul házi e/iclunkuek tuhijihmusa

t- l még l>42-heu neveztetett ki az 
.•kC.n szokás >zerint „első tulajdonosnak.“ 
A legöregebb obsitosok i» alig emlékeznek 
n‘ás nevre. minthogy mindig a baka kiejtés 
'/érint „Wilhein-bakaknak“ hívtak őket. Vil­
mos főhercegben tehat Ny it ramegye terüle­
tének csaknem <i»'Zv» katonái néliánv 
•h*rasa mas ezredhez vau beosztva volt 
ezredtulajdonosukat vesztettek el. Az el­
inni} t kir herceg, mint ismeretes, kiválóan 
a tüzérségnél fejtette ki magas katonai ta­
lentumait. melyeket a napilapok is eléggé 
méltattak. Mi <>ak azt ikarjuk meg ki­
emelni. hogy a főherceg nyitrai ezredünk 
kötelekében a legkedvesebb visszaemlékezést 
kelt mindazokban, kiknek vele érintkezni 
szerencséjük volt. A tisztekkel barátságos, 
leereszkedő, meg a szolgálatban is távol 
v°b azon pedáns íeszessegtól, melyet egyes 
katonai előkelőségek a „Vigyázz“ Alatt ma­
gukra öltenek. A legénységgel való érint ke 
zésében pedig netovábbja volt a szivélyvs- 
svgnek. I többi időben ugyan kevés alkalma 
Nőit ezredével közelebbi érintkezésbe lepnie, 
de a régibb időben, a hatvanas es hetvenes 
években nem egyszer volt alkalma az ezred 
legénységének, hogy seregest öl a népszerű 
főherceg vendege volt, ki mindannyiszor 
hamuit baretiai között a legíeszteleuebbül 
szórakozott.

Kinevezés. Turcsányi Károly vág- 
^llyei járásbirósági aljegyző Ny it ráta he­
lyeztetett át. Steíkovivs I erene bu- 
dapesti rendörgyakornok, városunk szülötte, 
rendörirnokká neveztetett ki ugyanott. Vj- 
falussy Lerene. füleki kir. járásbirósági al­
jegyzőt pedig Vágsellyére helyezték át.

Változások a kegyesrendiek- 
uél. Hr. Ac say Antal Budapestre ment a 
tanárképző prefektusának; Russel Károly 
Kolozsvárra a kalazautinumba vicerektor­
nak. Vas Károly Tatára, giinn. tanárnak vs 
intézeti prefektusnak. Ny it ráta pedig jón 
lvádek Isi ván gimu tanárnak Lrivjgyéről, 
továbbá farkas Miklós uj k. r. tanár és 
Kardi János k. r. tag. (gyengélkedő). Hr. 
Csősz Imre Rózsahegyről Vácra, X'oggen- 
huber Oszkár Hebreeenhe, Szapita Antal 
es Marky Lerene Kecskemétre, Taráuv Ist­
ván Kis-Szebeube, llátn Sándor Kolozsvá­
rott gimu. igazgató lett, Titz Antal Léváról 
Kolozsvárra prefektusnak, Siukovies Lerene 
Lévára, Szabó Ignác es Csukovits Sándor 
M. t ivarra, Szukup János Mára maros-Szi­
getre, Matirkó Kon rád Nagy-Kanizsára, 
Esztergályos Ágoston és Reliák I’ál szinten 
Nagy-Kanizsára, Csóty Márk Nagy-Károlyba. 
Kar-,tv János Yácról Lrivigyére rektornak, 
Szalay Károly pedig ugyanoda gimu. tanai­
nak. Ljsághy Géza volt nyitni egyhazai, 
hittanhallgató, mint világi tanárnak ugyan­
oda, l’ara Endre I'.-s zen tgy orgy re, Ambrusz- 
ter Sándor es Szmutnv Rezső Lriv jgyéről 
Tatára, Rauchbauer Júzsel Várról gimu. 
igazgatónak Treucsenbe, Lludorovics Zsig- 
moud es Labancz Mihály \ acra, Nagy Vil­
mos Veszprémbe. — Nyit rán a kegyesreu- 
diek hittaui tanfolyama megszűnt es mint 
már jelentettük Kolozsvárra helyeztetett át.

Köszönetnyilvánítás. Édes kö­
telességemnek ismerem ez utón is legmé­
lyebb hálámat és köszönetemet nyilvánítani 
yróf Apponyi Zsófia szül. Sztáray yróf'nö 
Öméltóságának, ki a kis-apponyi plébániai 
templomot két igen díszes es igen értékes 
misemondó ruhával megajándékozni kegyes 
volt. A jo Isten áldja meg áldásának teljé­
vel e nemes és áj latos szív ti magas úrnőt, 
kinek nincs nagyobb öröme, mint Isten di­
csőítését emelni. Ami az apponyi templom 
szebb egyházi ruhával csak bír, mind a mél­
tóság« is grófnő neme» leik illetet es kegyes- 
szivüséget dicséri. 11 ’oh la mi lynó>. k.-apponyi 
plébános.

Érdokt-is vizsgálat. Eperjes»} Sán­
dor, vatikáni osztrák-magyar követsegi ta­
nácsos ki» ti a, ki mint magántanuló ugyan­
ott az első gumi. osztályra készült, most 
vizsgálatot tesz. Még pedig folyamodott a 
magyar kultuszminiszterhez, hogy a vizsgát 
a nyitrai gimnáziumban tohesse le. Mint­
hogy azonban a tin beteges és hosszabb 
útra nem kelhet, folyamodott, hogy a vizsga 
leletekre két gumi. tanai* Rómába menjen. 
Ez okból Morvát Sándor fögimu. igazgató es 
Allékor Lajos tanár urak már le is utaztak 
Rómaim, hogy a kis cívis romamist meg­
ég. a uiuálják.

E. Wodianer-alapitvány. Min.la-ok. kik 
;i néhai Uá ú Wo di aner Mól állal óntiibájokon kívül
elszegél.vetteti. .íz egy, ti ett Nyílra város területén 
állaiiil.'aii tai tn/.koUi», Ma_-y;ti .u-zagon honosságnál 
luro iparosok «■> kereskedők lavára, tekintet nélkül 
a vallásra, tett. alapítványnól való st-gely.vsre igényt 
tarthatnak: hogy alant uiegj. lo.t, okmányokkal é l-
szerelt bélyegmentes loly.........I ványaikat- legkésőbb
1 -'.«4. szept. ti" 1 - lg Nyitravár.'S laná. sállá l nyuji-ak 
to-. Megjegyeztetik, hogy a/.ok, kik család ellátásáról 
gondolkodnak és gyermekekkel bin» özvegy nők, kik 
ipart tíznek, egyenlő körülmények kozott a többi 
kérelmezők lelett elsőbbséggel bírnak, továbbá, hogy 
egy és ugyanazon . /••mely kel egymá>ntan kövei 
kezű évben az alapítvány élvezetében rendszerint 
nem részesülhet, azonban a ni. kir belügyminiszter 
nr az ipar- es kereskedelemügyi miniszter ur meg 
ballgatá-áv.il, különös méltánylást érdemlő esetekben 
az alól kivételt tehet. A ful\anmih ánylioz következő 
okmányok melléklendők: a hatósági bizonyítvány 
az iránt, hogy kérelmező magyar honpolgár; b ható 
-ági bizony it vány, mely a kérelmező életkorának 
megjelölése, személyi és családi viszonyainak kitün­
tetésé mellett igazolja azt, hogy vagyontalan es ön­
hibáján kívül szegényedett el. c hatósági hizonyit- 

I \ any az iránt, hogy a kérelmező a \ aius területén 
I allaudu uiubelylyel vagy üzlettel bírt. Ezen ok­

mányuk a városi rendorkapitányi LivaUl által bé- 
lyegmenteaen állíttatnak ki.

Egy politikai renegát pálya­
futása. Taiml»ago< ki- jellemrajzot nlva<- 
• oi,k a „I'v.'m Kitel.,iiv‘*-Ih;ti. Kint;tl -irelie­
fek számára így ír szebb példány- 
képét keresve -inn lehetne találni niiuill a 
|»alyafutasu;il, melyet I admit/ Auktor pro,In­
káit. Az egyen maga jclentektelen, de mint 
tipn-. mint a hazai viszonyok jellemző tü­
nete. méltó a figyelemre, innen a Duti.ui- 
t ulrOI került n fővárosba - kezdte a szerep- 
le-t mint antiszemita ügyvédjelölt a ho-a- 
evek elejéit, - lstorzvnak akkor még fénylő 
sugarainál sütkérezett. Istóezy pártfogása 
alatt -/első haloldali programmal bekerült 
a képviselőházba. Mihelyt megmelegedett, 
-ietett a köpönyeget levetni magáról és pe­
dig először szakított az antiszemitákkal, 
azután a függetlenségi parttal. Megtagadta 
egesz múltját es at vitorlázott a szabadelvű 
pártba. Miután egy megtért bűnös minde­
nütt előnyben részesül, Vailnav Andor ha­
mar pozieiöt , -illáit magának a minisz­
terek körül. Hides előrelátása nem volt ok­
nélküli, miként az események mutatják. 
Mert a választok máskép gondolkodtak a 
politikai tiszteség felül, mint Vailnav Andor 
,-s csúfosan megbuktatták másodszori fellép­
tekor. Más ember (mint pl, Rácz (lézs, Szem- 
neez Kmil stb.) elment újból ügyvédsegédnek, 
vagy munkatársnak valamely laphoz, Vad- 
nay ellenben követelte renegálása jutalmát 
a kormánytól. Addig járt a miniszterek nya­
kára. mig kinevezték először közigazgatási 
koditikátornak a belügyminisztériumhoz, majd 
ugyanoda miniszteri osztálytanácsosnak. Ez­
zel azonban a pályafutás korántsem ért 
véget: olvastuk, hogy Vadnay Andort ki­
nevezik liékésmegve főispánjává Hogy idő­
vel beszorítja magát államtitkári állásba is : 
múltja után Ítélve, kétségtelen A renegát- 
ság és a sok mindenféle elv-feladás jövedel- 
mes mesterség a liberális éra alatt.

4. hőség szezonja, l’rivigyéről 
minap valaki felültette a belügyminisztert 
egy kolerahirrel. Ilierouymi azonnal sürgős 
táviratot intézett ( raus István. Nyitramegye 
alispánjához, liogy miként van az. hogy neki 
magán utón kell értesülnie a nyitramegyei 
koleráról. Az alispán azonnal kiküldötte a 
megye főorvosát, de a kérdéses eset nem 
bizonyult be kolerának. — Ma, aug. 4-én 
pedig Csermendröl jelentik hirtelen elhalá­
lozását Heuer Hyörgy ottani lakosnak. Az 
elhunytat felboncolták és heveny gyomor­
bei lobot konstatáltak. I rillékét es beleit 
azonban a budapesti hakteriologikus inté­
zetbe küldöttek megvizsgálás végett.

B. Edelsheim-Gyulny Lipót 
szt.-jános-elefánthi kastélya renoválásának 
befejezéséhez közeledik. A régi paulinus 
zárda most olyan változáson ment át. mintha 
egy szerzetes habitusból divatos frakkot csi­
náltattak volna. Az építésben rekedt csonka 
torony, mely szerénységében a padláson 
vonta meg magát, most a tőur bőkezű mű- 
izléséböl hatalmas kupolává virágzott ki a 
háztetőn. Kétoldalt a kastélyt még két tí,ik- 
kupola ékesíti. A II. József ideje alatt tég­
lával berakott másodemeleti ablaksor szin­
tén megnyitotta szempilláit és csillogó ablak­
üveget nyerve bámul a romantikus völgyre. 
A kastély, melyben jelenleg csupán a fiatal 
bárónő szül. Odescalchi hercegnő tartózko­
dik, októberre teljesen elkészül.

Poreinkula Érsekuj váróit.
Szép ünnepély folyt le aug. 2-án, azaz I'or- 
ciuküla napján az ersekujvári ferencesek 
zárdájában. Messze vidékről jöttek a hívek, 
hogy a bttnbánat szentsége által lelkileg 
megtisztulva, a szent búcsújarást emlékeze­
tessé tegyék. A sz. ferencrendi atyák majd­
nem harmad félezer embert részesítettek a 
a penitenciatartás szentségében. Aug. 2-áii 
reggeli 8 órakor I.iészkövszky Ambrus atya 
mondott a tót ajkú híveknek szent besze­
det. A H órai nagy szent mise után, szó­
székre lépett lótiszt. Zovanyi Mihály imelyi 
plébános ur, a hatalmas stiliszta, és kénye­
kig ható beszédében fejtegette a zsúfolásig 
telt templom hallgatói előtt szent Eerenc 
szegein fiainak áldasdus működését. Délben 
a rendhazban, a város intelligeueiája a sze­
rény ebédre hivatalos lévén, szebbnél- szebb 
ti isztok mondattak. Et. Zovanyi ur túszt ja 
kényeket facsart ki egy-ket jelenlévő sze­
méből. Melyen áterzett s önzetlen, szívből 
fakadó szavaiból még inkább megtanultuk 
szeretni azt a szerzetet, melyet a sz rend 
alapitó szeretető tett oly nagygyá es hatal­
massá in cura itnimarum. Megható volt föl. 
Liizsirza i Í vnia bazföimk atya felkösz,ültője 
is, melyben ecsetelte azt a baráti viszonyt, 
mely részint a magisztrátus, részint a kör­
nyékbeli értelmiséget tekintve, az érsekuj- 
vári zárdával szemben Jelezik.

A honvéd körökben nagy ér­
deklődéssel néznék a honvédségi hadszer 
vonat próba mozgósításának, mely aug. 
21-én log vidékünkön megtartatni. Á közös 
hadsereg, mint ismeretes, nagy súlyt fektet 
a vasúti kezelésre, ugyauuyira, liogy külön 
vasúti ezred van felállítva, sőt a st. polteu- 
kremsi állami vasút teljesen es állandóan 
katonai szolgálatra van berendezve Katona 
ott az állomásion,,k. masiniszta, konduktor, 
le az utolsó váltó őrig. A honvédség ugyan 
meg nem vitte ennyire, mindazáltal nagyon 
ajánlatos, hogy a hadszer vonatok berende­
zésében lehető gyakorlottságot es jártasságot 
sajátítsanak el; aminek tehát legközelebb 
szemtanúi leszünk.

A cétényi tUskároauKaknak. Iame

isle«, liogy értény meiovíre. lakoani a mull le ien 
egy iszonya IIlivé.z kóvetkezléboa érzékeny kán 
szenvedlek Kgy n, me, szivii urhogv. nemespanni 
(*eak Jánoené, született lianuigarlen bár,,no o ni Iga 
megindulva a tiszta magyar község kár,,,o,lass,,, 
gyűjtést nzkozblt, mehr,,! a kövvtkesőleg számol 
el lanunkáan. A,lakoztak: lo frlot a nyitrai népbank, 
b-é írtjával Thurorzy Vilmos főispán, ,'raus 1st 
váll alispán. I.atkócsy Imre, 1‘iatsek Kde. s, hlarhu 
János Sándor Pál. Markból Gyula, ,lr. Szulvuv-,ky 
I'"»" Vagner J,,z..ef. Balogh Antal. ,lr. Caippth 
Sándor, lton, belli Kugel Jó,s,f. Arpáai Imre.
' frlot Toifel József. :f 2 írtjával; Juhász Sándor, 

Sándor Géza. I'oográtz Kálmán. Simád Antal, kan,, 
nők. Kai „na Gyiirg., kanonok, llurdik Alajo, kaim. 
Ilonok, dr. Kran, is, , I.ajo., lticbter László, Kovács 
Józsefne. : I írtjával: (luotb Zoltán dr. Kó.a J„- 
zsefné, dr Gáspár Lajos, dr. Kostenszky Géza, Her 
wertb János, Stein Keren, , Janit, Irén, Sznltovszky 
Irma, l'zocber lléla, dr. Mímelsz l.ajos, K,,ck Antal. 
1',-kár Ágoston. Krau-z Vilmos és társa. Ki-, si.-r * 
gely. Markovii, Weisz Jakab, dr. Kállai Ármin,
I ejlalussx ......... Szaillné. Jeszenszky Alajos Kmetvko
Pál. Szilé l.ajos. dr. l’iringer Emil, Miklóst- l.ajos. 
Torul,or Kornél, Babólhy Olivier. 1 — 1 koronát ada­
koztak Krideczky Béla. Csernyák Islván, Braun­
steinen Mihály. Szabó éa Bellák vég. ,is.zv.e,, |-_••, 
irt. — I.ten jutalmazza meg a fáradságot nein is­
merő urhőlgy bnzgiilko-lásit és a neme, szívó eni- 
berbarátok áldozalkészségét.

A zsitvavölgyi vasút a befeje­
zés stádiumában vau, de a társulatnak ugy- 
látszik nincs pénze, nem tudnak elkészülni 
vele. A megnyitás valószínűleg szeptember­
ben lesz. A M. A. V. kiegészítését fogja 
képezni. \ állalkozöja l'olacsek József, üzlet­
vezető Kurhs (iyula, állammernök l'blvvurm. 
Csak azt tartjuk sajnálatosnak, hogv a vasút 
ugyan mar majdnem teljesen készen áll és 
meg á kisajátítási összeg az illető tulajdo­
nosnak sehol sincs kifizetve. A társulat, 
mely az építkezést foganatosítja, elózéke- 
nyebb lehetett volna a különben is szives 
földtulajdonosok iránt, kiknek lefoglalt és 
beépített földje ez időszakban már okvetle­
nül gyümölcsöt hozott volna, ha a vasútnak 
el nem szerződtetik és a szerződésszerű ille­
téket oknelkül vissza nem tartják.

Felfordult világ. A „Correspon- 
dance de Hongrie“ bolygó zsidaja, kiről 
csak a minap jegyezte meg a „Keherinegyei 
Napló“, hogy gr. Eszterházy M. Móric még- 
iuterjuliolásánál adósa maradt mai napig a 
csak vári kocsmárosnak, legújabban el ban­
dukolt Esztergomba, liogy az ottani egy­
házi férfiak véleményét csapra üsse. Tanul­
mányozása közben a következő bolondgom­
bákra bukkant. „A prímás beszédét (t. i. 
melyet Balassa-tHarmaton a felséghez in­
tézni fog) dacára, hogy közjogilag személye 
közvetlenül ö felsége után következik, épen 
úgy alávetik a miniszteri felülbirálatnak, 
mint bármely más királyváró küldöttség üd­
vözlését es igy könnyen megtörténhetik, 
hogy a liberális szólásszabadság mellett 
épen a prímás beszédét cenzúrázzák meg 
legjobban.“ Folytatólag még következőleg 
szimulál józan észt: „A prímás li.-tigyar­
maton ki fogja jelenteni, hogy Árrés korsza­
kot irt uinj a: ,,/y/oíc. melyben oly szabiul 
htt rolnii, mini ,ymi most es éjien nálunk.“ 
Másodszor: „A király válasza célozni fog 
ama dogmatikus visszás állapotokra, mely 
keletkezhetnék, ha az egyház különböző 
vallásfelekezetekkel szövetkeznek.“ A derék 
riporter, ki csak azért futkos össze-vissza, 
hogy a temetési költségeit megspórolja, itgy- 
látszik elfeledi, hogy a prímás nem kineve­
zett hivatalnoka a minisztériumnak. Simor 
idejében is akartak egyszer, csak „betekin­
teni“ a prímás beszédébe, de az azt felelte, 
hogy „még nem készült el.“ A riporter tu­
datlanságához kéjiest az egyiptomi sötétség 
valóságos briliáns tüzijátékj midőn azt 
mondja, hogy Wekerle fogja figyelmeztetni 
a prímást a király által a „dogmatikus, 
visszás állapotokra.“ No de a mi tájéko­
zottságában hiányzik, azt kijiótolja roszaka- 
ratával, adván oly szavakat Vaszary szá­
jába. melyek mélyen lesülynsztenék a prí­
más tekintélyét, ha igazak volnának.

Wekerle szellemeskedése. A
fejedelmekről és más egyéb magas állású 
egyének, művészek, katonákról sok minden­
fele szellemes ötlet, találó bonmiit forog köz­
kézen, vagy megörökítve a történet lapjain. 
Wekerle Sándorunkról is hasonlót jegyzett 
fel a fővárosi sajtó, melyet, hogy közönsé­
günk is jót kacagjon, átültetünk ide a fő­
városi sajtóból :

II „A,r/< és oz (Wowústunnl:. Wekerle 
Sándor dáuosi uradalmának utolsó állo­
mása tudvalevőleg I’ilis. Innét kocsin 
utazik tovább a miniszterelnök az 1 órá­
nyira fekvő Dánosra. A minap, hogy Bi­
lisen kiszállt, megszólította az. odavaló állo- 
masföiinköt. a kivel :i kirándulások révén 
ismerkedett meg: „Hogy vau. főnök ur'.'“ 
kérdezte nyájasan a miniszterelnök. Ko­
sz,,mim, kegyelmes uram szives érdeklődé­
sét. biz én nem a legjobban vagyok. „ Ián 
csak nem beteg '“ — Az vagyok kegyelmes 
uram. .Mi haja-., A gyomrom fáj. „Es 
mivel gyógyítja'.'“ — Valami j,órákat ren­
delt a doktorom. „Hát bort szokott-e inniV* 
— Szoktam. „Aztán milyent iszik.'" Fe­
héret. „Fehéret? — no az jó, felelt
némi gondolkodás után a miniszterelnök, 
aztán bellit a hintájába és elrobogott Dá­
nos félé.

Meg csak azt jegyezzük meg, liogy itt 
kell nevetni, mert az anekdotának tovább 
nyoma veszeti, mint a gubacsi pataknak.

A zsitva-ujfalusi földmives- 
iskolában a f. évi nyilvános záróvizsga 
aug hó 12-vn (vasárnap) fog megtartatni. 
Délelőtt fel 10-tól az elméletből, ,1. u. i-t,íl 
a gyakorlatból. E délután folyamán a tanu­
lók versenykasz.alusra engedtetnek. A ven­
degek déli érkezését illetőleg a megfelelő
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iutezkedes megtörtem Vgvanezeii atka- 
It'nmml értés.ítélnék az ,ideU,*,,h,k. mi-/,' 
lint a j«ixn tanov <*kt ho vKő tKipjaiían 
Nt*x\' kt Z<it*tVt. A tn|\vtHliI i liiijtuk x ,, Ivut- 
kt‘7í>k a mi’, löldniiv. ni. kir uuni'Zter ui- 
Ih«/ viinzelt kt'i vt i.xukt ? míg. hú Km*: v/en 
iskola i^a/^afiW.'üaho/ ku'iljvk In*. Ha x/,- 
tívnv^vgj hízom it van v van «kitolva a krr- 
vénvhez. a 14i huni dl honnjiii «'Itatási
«iijhol rt>/le^*s \au> teljes elein:tál.-x \ar- 
hato. kelvételi kellékek : erő< testalkat.
♦ lenti képzettség lehetőleg a már betöltött 
1T eves eleikül*. Az ellátási «lijak tel évre 
előre tizet emlők.

Annnbál. Lost vénből jelentik la­
punknak. hegy etf múlt he 2'* eii nagv 
fémmel tartottak meg a s/ekasex Annahalt. 
•V **örakozá8 változatossága kedvéért két 
színdarabot ix adtak, a/ egyik l.alddie e^\ 
íelvenásos vigjáteka ..A/ ajánlott level.“ 
mely lien Ki állt ( Menne 1 lel n-, énből ex l'r- 
nieuyi hi/xike k. a. Komáromból, vittek a 
főszerepet; a másik pedig nemet nyelven.
W iehertnvk ...legv exek“ eimu v igja'eka volt. 
közben egy hérsujhelyi kivaló euekexUó va- 
gyogtalta gvenvörii hangját. A sziuielőndást 
roj»egex tánc keverte kivilajes kivirradtig.

Kis-Baábon evenként július ;{|-en 
tartatik orszagox vá>ár, amint ez minden 
naptarhan olva'hafó. A vasú*jogot meg'/e- 
rezfe grót h.sterházy Károly, a hatalmas 
dynasta, annak idejében, a bármim is ,vek- 
l»en Kis-líaálmak földest! ra A vasárok ele 
jevel szépén tol virágoztak, jövedelmet i< hoz- 
tak a íöldesurnak hely pénz alakjában. Ijabb 
időben ev ről-ev re sülyednek a vásárok. Leg­
jobb lenne írja leve!«zőnk \égkép el­
törölni. Kar az idő- es pénzpazarlásért Alig 
látni néhány sátort, hanem a nép, gazdák 
es cselédek, ha délelőtt tex/ is valamit, dél­
után ünnepel a korcsmákban.

Az egyforintosok bevonása, 
l'apir-forintosamk kimennek a haszna lat hói 
s helyük he az ezinf forintosok lepnek álta­
lános forgalom ha bevonásuk azonban lassan 
megy. mert a közönség ragaszkodik a ke 
m elmésebb papirpénzhez es nem szívesen 
togadja a nehéz es kényelmet len ezüst pénzt.
A papirforintoxok ly*‘.*,’». dec. | - ig ma rúd­
nak közforgalomban, azután cs;lk az állam- 
pénztárnál lesznek beválthatók.

Tűz. Julius hó Jó-au délben 
községheu tűz támadt. Leégett 12 ház es ;; 
pujta. Nagy szerenr<e. hogy semmi >zel sem 
volt. mert különben az egesz község esett 
volna áldozatul. A nyitra-zsámbokrethi tűz- 
oltók azonnal a helv'zinen termettek és a 
tűz továbbterjedését megakadályoztak.

Arpavásár Galgócon. A f. ter­
melési idényben az árpa minőségileg is ki­
tünően sikerült, ebből magyarázható azon 
nagv érdeklődés, melyet a termelők es ke- 
reskedők a hírneves "tor árpa termelési vi­
dékének egyik központján rendezett árpa 
vásár iránt tanúsítanak, (lalgóc a f. évtől 
ke/,he állandó piaca lesz felvidéki árpá­
nak. Bejelentési ivek ex lakások a nyitra- 
inegvei gazdasági egvexület titkári hivatalá­
nál Nyit rán rendelhetők.

p'Utautalvuc vin at a »leni- . int érc. Nyit rin» elozete 
teaeu küldendő

Előfizetési felhívás > .w.w
következő ci mii munkára: I liheru ,. * -
mrgjrlmik «/*■ j,t p ut !>** r elején S"1 a 'fin Ital.» I-

Uatott n lilír raliz in ► wzrkrrv magjai li.»/áitkhau, 
mint 11 r 11 n.i-'t Pr>oi*)ki.!i i vált n ntlása.

Ihn.j a a/édflgu piaci lármák korn/akáhan ölűnk, 
iiá*Utik má. viiágzik é* az ,i légi kúam<>i><lá': niun- 
tliifc vilit a, i i|.i ,i x 11ágr fi/i I oti ;» . sál i'itl ;it. na- 
1 "iikétii trljf.'flik In a/ért a kor aaolloiin-, az. idők 
korok** gyorsan halad. Vi*»cf<|t*|ni»*s dolog az idők 
xZrVomovr 1 >z i-mlif* ál tani. mórt *•/. n«-mil**g a zt j.- 
Irntuné. hogy i népakarat ha* ulnia«a' i. midül t lo- 
hantával */>mlo/unk. A ki .1/ idő n-rgo kert­
ként' k íi it óit megragadja, könny *-ti csonttörést »./hi 
védhet; iiiit -lf-iH s. t rt* pedig nagyon kövén azoknak 
'/ama kik az idő kt-rekéark forgását la.'snlihá tenni 
vagy épen megállítani képesek. M-gvalljuk. nem tar­
tozunk «»zen szerem - '■» emberek ko/e. de mégis sza 
had felvetni a kérdést, miből van kés/itv. a/ idő­
it-k gyors r-rgaMi kerekeHogyan vannak s/er- 
k.szive azok a fen tők V és milyen az »■' irány, mely 
fele a liberal izmus szekere halai ? Kzen kérdésekre 
*‘»k ugv felelhetünk, l a aiap-'-an niegis iteijük a 
liberalizmus szellemét eredetében, fejlődésében, vi­
rágjában és gyümölcseiben. Nein lógunk veretlen 
utón látni, mert a liberalizmus csaknem minden 
eiir pat államban virágjában van. x bo anyagot szol­
gáltat az. elmélkedésre. Aztán vannak lelki', értei 
nie» emberek, kik eme Itala Iá' alkotó részeit 
régóta gondox figy elemin el kísértés tapasztalataikat 
t-ijegx zik. K/en k.'/kincsből a lehető legjobbat ege- 
beállítani a minden r.mgu és reiubi keresztéin 
olvasók ép ü le-éré egy eső borba főzve b-mutatni. el 
határozott célja a férni nevezett munkának, mit 
kellő pártolás reményében közrebocsátani szándéko­
zunk. Azért mély tisztelettel kérjük a k eresz- 
tény olvasi. közönséget, légy, n szives pártolásával 
eme korszerű és nagy011 szükséges mii gyors megj,. 
lenesei, előfizetés által lehetővé tenni. Klotizetési 
ára 1 xak egy forint, mit egyenesen alullrtboz vagv 
tetszés'/erint a helybeli pu.poki líceum nyomdásza, 
haj p lijorgjnek kezébe kérünk t é. aug. hó végéig 
beküldeni. Heke Antal, székesegyházi kanonok.

A német lovagrend.

Irodalom.
Horváth Józsefnek, a nyitni kit. tör- 

vJnmék n.gyké,zuli,6gü biriji.uk ,..i 
fn,hjár i, Ic.iUlfiSfri* ciittfl müve a azetaönél

kafkató K/.ro tiasznoa miivet, melyből 
mindenki kúlőnböíó viaaony..k kuzt megbízhat, ut- 
mutatint és Uni. aot szere/bet. olvasóinknak ki tói., 
figyelmébe ajánljak. Kiemelendonek tartjuk kül.ia.isen, 
hogy a szerző nemcsak az ilsste. köz- és magánjo­
gokat. hanem az aj.,kát, „ért,kit. „ r,,,ál,-
"vyet, at i»Italuk remi, tétért vouafkm.. turrénur- 
krt, at általa,,.,, I,a,lkát, letelt,,,,,I ré.tletrars tár
y.ualja. miért is ezen miiből bárki gyorsan , minden 
utánjárás s költekezés nélkül szerezhet alajio. felvi- 
ligosilást. Tekintve azt, hogy e kiváló munka nem 
e-upi.i az ismeretkört tágítja, hanem az élet szá 
mos kérdéseiben nélkülözhetetlen útmutatóul szolgál, 
ügyvédet pótol, tanácsot, felvilágosítást nyújt a leg. 
bonyolultabb é- a nngykozönaég elolt ismeretlen, 
giakorlati kérdésekben, azért nem tudjuk eléggé 
ajánlani olvasóinknál A mii megrendelés, ára 
lőtt postai megküldéssel o frt 7li k ., m.K ós-z.x-

\ ilinns híjig a iipmei Im^rtgreiiil 11;Iy\
mt-lemivk t-llitinvfa .ilktiln,álml 'ml,-késnék 
ta ríjuk telel«, ven J ten i egyel-must ;i remi 
ttii-léneti'liiM v> mai állas,iníl.

A th'ttirl lovagrend egyik maradványa 
a keresztes háborúkban alakult, lovagrendek­
nek. Három katonai szerzet jött leire a ln- 
vagvilág akkori virágzás! korszakában t. j. 
a máltai v. johannitak. a teni|d.iriusok és a 
nemei lovagrend. A rend tagjainak kíifeles- 
sege volt szigorú katonai legt elem. szerjce- 
tesi elet, kotelezetlseg a eelüiainsra. kiizii- 
háztartás, közös imák stb Katonai lelatla 
tok pedig lóképp abban pontosul! össze, 
hogy háborúba mentek a nagv mester ve­
zérlété alatt, a szeutldldön elfoglalt várak 
'ágy az utasok. Özvegyek Os árvák tnegvé- 
delinezése. A középkor bir.lmzgó ihlete rop­
pant kincseket balnmzim iisszu a nemet lo- 
\ágrend tulajdonában ; fejedelmek. íönenie- 
sek egymással versenyeztek a nemet lovag­
rend gazdagításában, úgy. hogy ezeknek
r.deszfimt elvesztése után t< eg s/ fejeile 
letnspgek voltak birtokukban. I.egnngvohb 
virágzását ;t rend lo. szazadban erte el. 
mikor évi jövedelme hl millió tallérra be- 
isíllteteU Ismeretes, hogy l;>2ii-b.m a ne­
mei rend nagymestere Albert bitebagyo t 
lett s csatlakozván az éppen akkor kelei- 
kezell reformációhoz, megálapitntta a 
/’oi-osjo,•««,/„/. A katholikus valla In,/ bű 
maradt vend elhagyván z.ar la - varaikul. 
Württemberg be vonult o-./a és birtokainak 
töredékéitől tartotta fen magát e rend mind­
addig. mig azt I. Napoleon a diád tlinas 
v iliiglmilitö 1 >1 !!• heu el nem törölte.

Az osztrák uralkodóhoz azonban nme 
menteid akarván a fényes történeti nuilítal 
ilirsekvó Irjgyományt, tartoiminvailian visZ. 
-zaallitotta a rendet rs a nagvnm-teri niél- 
lóságot maga az uralkodó tartotta len ma­
minál,. Vs a császári hoz egy ftiher,-egere 
ruházta ;it. A rend kot kormain lartninanv ra 
oszlik (baillmi és pedig az ausztriai és az
r, tsrb mellekire.

A romi mai <v.v,/, közé tartozik
1.....tázakat. iskolákat és szegény háza kai
lentartani. Ilii borii eseten pedig sápit költ-
s, |ibl,m, egészs, gógy i csapat,.kát állítanak
t, j|- “l***'.ükét tógádnak fel. klibám,sen -zi- ;
mos irgalmas nővér lépett velők ............. . ■

kapocsba, kik ;i liaboni sebesültjeit ápolják. 
Míihíiivajuiik előtt ismeretes e> elénk em- 
lekezetben van még azon egészségügyi csa­
pat. melyet az ausztriai nemef-lovagreml a 
legutóbbi szerb belgái háborúban mindkét 
hadakozó fel faliórában felállított s .1 nem 
egyesült v illá*u harcosok v< fejedelmeik tet- 
'Zcsef ex háláját a legnagyobb 111« í vben 
kivívta.

A ki a neme» lovagn-mlbe felvétetni 
ikar. kell liogv legyen : ősnemes 'Zarma- 
/áxii is .ipái és s anyai nemes ős>; u»stre 
nézve egyenes, nem sorvadásban vagy tit­
kos betegségben -zenvédő; inas uralkodó­
nak. mint az osztrák császárunk s magyar 
királynak hadi vagy állami szolgálatában 
nem allliaf : akire családja bánni módon 
rászorul a rend tagja nem lehet. Ki/aintik 
a rétidből, akinek oly veszedelmes ellenségei 
vannak. Ih»l:v tőlök a rend érdeke is rsor- 
bnt <zenvedbef. \11nvi1a vagyonosnak kell 
lennie, hogy legalább addig farl'.i fen ma­
gát s.ija f ja hol. n ig a rend egy i‘oontK‘m/iíf 
H*vi .1 1..000 Irt) számára nem utalványoz­
hat Kgy év i nov iciatiist tart es a rendben 
holtig megmaradni tartozik.

\ rend nagymesterének címe „íötjsz- 
telemJo". mely minden mu< világi vagy csa­
ládi cimet megelőz

A rendbe való fel vet élért a no vieius 
igy e>ed zik :

,. I'(tisztelendő t-s len<éges uram ! I ő- 
risziviendő nagyságos lovagok es rendi lel- 
keszek ! 1st mi. Ibddogságos Szűz Mária ne­
vében es leikom üdvére kérem, vegyenek 
!«*l a dicső és hatalmas nemet lovagrendbe.“ 

Mire a nagymester igy válaszol „A 
főtisztelendő káptalan úgymint magam is 
kegyesen megliallgnttuk kérelmetlef. de a 
lend neked csak i'tzt'f, l'rn\j>rrt uhÍ2itf08 
inlníf n/< 1 Ha azonban jobb soriban része- 
siilnel köszönd az Istennek. H. Szűz Máriá­
nak ex dicső, hatalmas rendünk irgalmának “

1' l ie a nov irius celibatust és testének 
szejdőtelensegéi. vagyont a lanságot, engedel­
mességet és bű eget. Istennek. Szűz Mária- 
nak e< a nagymesternek igei* v< a „lovagok 
indulója“ hangjai mellett lovaggá ültetik. 
Kardját r< leobloft sarkantyúját előbb meg- 
;l,(|i;l ;l I,:,P A mise alatt a nagymester ki­
húzza a novicitis kartljat es háromszor sze­
líden nt lapjával az újonc fejére és vállaira 
e szavakkal ..Isten. Szűz Mária es Sz 
ll> °r-V ti- zfelrf,'re tűrd el ezt, eS soha 
sommi föl,bot. Jobb lovagnak lenni, mint 
csat ló. nali.“

' cc'ti'l luttj-'ii. mini a felvétel i< um 
1 "i t- ' tupfin liulhnliktisuli lehetnek. A naiív- 
niester ticökös lul.ijtlnuosu ,-i j. -z.tinu (béc<i| 
t-’yalouezj-eilnck .lim it uml ItöutM-hinulster.“

I s. I óta r/nnbtm epe-zsenupt i sznlp.i- 
at lvlje-ih‘<e vetett a inonarrhía egyéb ti-

«X nőtagjai i< felvehetők a rendbe, kik M«. 
rianusnknak neveztetnek, évenkiut 2N 
a remi ccljnira fizetnek. Jelvényük feketen 
znimlne'ill lm<szukit< kereszt, s ennek ebi 
reszeli fehér zniniineu , özeppajzsban vurös 
kereszt látbaló e felirattal. „Urdu jVui 
bimiauilati“. A rend jelenleg a kezünknél 
levő utolsó kimutatás szerint Iá fogad,iln,lls 
lovagot. C. tiszteletbeli lovagot és 48 i, 
(Timppaubaii es I .a na ban | Tirol |), kik 
szint a remi plébániáin lelkeszkedut-k, azon 
biuil I4C ápnlo-lestvért számiul. A lovagok 
ünnepélyes alkalommal vértet, teher hó. 
I'etiy t fekete kereszttel viselnek. Papjaik 
tekele talári-.t, s az irgalma sok módúira 
s/ijat viselnek öv gyanánt, azonkívül a fent­
it« vegeit fekete zomáue-keresztet, me ívnek 
azonban felső szűnt a zárdák laikus testve- 
reinel (fráterek) le van törve, úgy hn»v 
inkább egy I’ betűhöz hasonlit.

A rend jövő nagymestere Jenő főber- 
,'1-- frigyes kir. herceg es Krisztina sp-,. 
nyel regenS királynő testvére. A nngvnn - 
tér személyere a rend vagyonából jelente­
ként jövedelmet bűz.

Megemlítjük még. begy e rend a kö­
zépkorban Magyarországon is el volt terjedve. 
Iiirtük a ltarra<:igot. övék voll Nven-Ke. 
reszt vár (Kretizbiirg) Krdelyben, továbbá 
pra-so. I eresvar, Marienburg (l oldvár mel- 
1,1,11 *)S '»ég a múlt század elején az összes 
jászkuu kerületek.

Törvényszéki csarnok
1 P"ZS"»>Í kir Ítélő iá Ida állal elintézett 

rvk jcayzékt*
Molc z Jánosnál, (lalbavi József és t ,o„| 

•zanailiMi perben. » !-»„ lár. végzés I,elvbe.
Iiagv \ ,*. V ,tki> Ine es t.-nak. Neumann li,,... 
elleni vegrebajtasi iic.vb. n, - az l-s,, llir. vélr„-.„ 
helybenhagyva Magái Józsefnek, Weis, |„klll
e. larsa ellen Izmi fi vételár iránti perben,
!:•" kjf. végzés helybenhagyva. - Simovies ltez,ó 
allal szakul, an gyakorolt ,lain,ér,-sí ügyben 
I sn bír. it. helybenhagy va.

A nyIIraj kit- lilrv énv szék állni Imu évi jnlóis 
*48 án i-linléz.cll pulgári perek ,cg\ zehe

Pre/ent Izidornak Stux Adolf ellen 7.la ft 
,k'' lr;"1'1 perben. alperes köteles felperesiek 

-a- II II krny, összegei kirtzetni Seliware Jakab 
I- nak. dl. Szuly.-V.- z l.v Dezső ,11, i, | Sljo ,, ),,, 

kr iráni, végrehajlási ügyben, felperesek kelese 
tnkke elutasítva^ Vinoner lápó nak, Barlaeb
Karoly ellen , |i ;,;| kr iránt, p ........
re- keresetének helyauvn ti,..... . g é, .árvának.

"gél Miksa ellen ,11(1 I. kr Irán I peri   r-lne
re, kere-eleink helyadva Sziláim llvnrgv f,.|„. 
lesnek. Klopfer .Mihály elleni bi.toj,i„Vl,en ' f,|ji«reii keres,■tettek tielva.lv i.

I*elelős szerkesziő: dr. Toth Janos 
Kindn es biptulajilenns: Huszár István

ki Innád I,eteteket .r>° o-tóli kamatozás ineliett, kamatadó levő- 
násjt nélkül ;

les/iitilifol váltókat, betéti könyvecskéket;
kdl.'Miniiket ad ingatlanokra a legkisebb kamatláb es szabott 

iigttedi dijak mellett amortizációra 17 'évre lo1 ,,-al;
eloleftet ad arany vs ezüstneiiinekre, sorsjegyek-, részvénvek- 

(,s ............ . ert<‘kpnpirokra ;
elátl es vesz miiidemiemü értékpapírt napi árfulj altiban;
ellőfíat' biztosításokat tűzkár ellen a „Bécsi“ biztosító társaság 

kejiviseletőben.
I'elviliigositással szolgál és iiiiiideniieiiin megbizást teljesít: 

»tlllk-, |n-nz- rs biztusitúsi Ügy t‘kl*"l.

Az igazgatóság.
Székháza : Városháztér 3. sz.

A magas kormány kezdemenyezese lolylán 3,000,000 Irt alaptőkével
alapított Wi

j

ajánlja s,ij.it ártmáiivu, tiszta kéiisavval 0,4 i; 1. •« ...............
iTait • I ismert kitűnő mmusogii luíitrágvait • r — j*

os ásványi suporphosphatokat, párolt csontUcaíct ' ‘™“k

thomas-salakotÜlői,. írr*vA a —x Tr-s 1 f 1és mindennemű egyéb "tntragt“*™“ aÍf^Í,,z,U"^ S2Ö1Ö-, répa-, rét-, kender- stb. trágyát
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